

В „Книге Большому чертежу“ далее сказано, что от Сасык-Сала до Юрик-Сала 40 верст; на этом расстоянии находится устье глухой донской протоки, которая простирается на юго-восток более 20 км. Допустимо, что река Юрик-Сал брала свое начало от устьев реки Куберле, текла по руслу нынешнего Сала до совхоза № 36 и затем, поворачивая на северо-запад, смыкалась с современной протокой Дона.¹

Таким образом, можно допустить, что русские войска, переправившись где-то в районе впадения в Дон Сасык-Сала и пройдя от него 36 км в течение ночи, очутились на берегу Юрик-Сала (примерно в районе хутора Вислого), который и можно отождествить с Суюрлием, поскольку он мог называться и „Салюрюк“ (Salürük)—с постановкой прилагательного на второе место. Название „Салюрюк“ могло русскими быть искажено в „Суюрлий“. От устья Оскола до Юрик-Сала 390 км; значит, для того чтобы перекрыть это расстояние, Игоревы полки должны были совершать по 65 км в день, что для конного войска вполне возможно.

Перейдя Юрик-Сал, полки Игоря и Всеволода могли в течение пятицы пройти 40 км вслед за передовыми полками, преследующими бежавших половцев, и остановиться в районе, скажем, хутора Карповка, где, можно предположить, находились полководце вежи. С утра в субботу, пробиваясь к устью Донца, русские могли в воскресенье оказаться против озера Хомутец или у самого Хомутца, где они и „полегоша за землю русскую“.

Если за центр битвы принять озеро Хомутец, то Дон от этого пункта будет в 6 км, устье Донца—в 15 км, а море—в 110 км. В непосредственной близости от озера находится нынешняя протока Суссат, которая могла вместе с Подпольной, соединяющей ее с Манычем, быть основным устьем реки Маныча, поскольку в „Книге Большому чертежу“ устье ее указано именно в этом месте („а ниже реки Юрик-Сала 30 верст пала в Дон против Раздоров донецких река Маныча“).² Маныч и мог быть „Каялой“.³

Нам не кажется особенно странным даже отождествление с Каялой реки Кагальник, впадающей восточнее Дона в Азовское море. Во всяком случае, для этого больше оснований, чем для того, чтобы отождествлять с ней речку Макастиху в районе Изюма. За исключением отдаленности от Донца все прочие данные удивительно совпадают с показаниями летописи и „Слова“. Так, например, если за центр битвы принять озеро Лебязь, то Дон будет находиться в 6 км, река Кагальник (Каяла)—в 10 км, а море—в 20 км. Конечно, в этом случае надо допускать, что Игорь двигался от Оскола довольно быстро, проходя в день по 70 км, в чем ничего нет невероятного, если иметь в виду указания летописей о скорости движения русских войск и указания „Книги Большому чертежу“, в которой говорится: „а от Царева города (в устье Оскола, —В. Г.) до Перекопи скорою ездою ехати 5 дней, а с телегами ехати недели две“.⁴ От устья Оскола до Перекопа Муравским шляхом 600 км; но если даже взять путь по прямой, то и тогда, чтобы его достичь за 5 дней, надо делать в день по 90 км.

¹ См. четырехкилометровую карту Ростовской области, изданную Главным управлением геодезии и картографии при Совете Министров СССР в 1947 году, или шестикилометровую карту Ростовской области, изданную этим же управлением в 1952 году.

² Книга Большому чертежу, стр. 86.

³ О реке Маныч см. в кн.: А. Ф. Самохин. Дон и его притоки. Ростиздат, 1948, стр. 59—68.

⁴ Книга Большому чертежу, стр. 67.